Фестиваль «Юные интеллектуалы Среднего Урала»

Муниципальный этап 

Всероссийской олимпиады школьников

2011 – 2012 учебный год

Русский язык 

11 класс

Задание 1. Выпишите номера предложений, в которых встречаются случаи неправильной постановки ударения в словах.   Исправьте ошибки.  

1.НОвая технолОгия должнА облЕгчить процЕсс получЕния талОнов на приём к специалИстам. 2. Для бЫстрого решЕния Этого вопрОса нужнЫ дополнИтельные средствА. 3. ГлАвной проблЕмой госудАрственной систЕмы по-прЕжнему остаЁтся бюрокрАтия. 4. ОсвОить тЕхнику просмОтрового  чтЕния вАжно до поступлЕния в вуз. 5. Нам нУжно найтИ возмОжность приобретЕния товАров по Оптовым цЕнам.
6 баллов
Задание 2. Какие из предложенных ниже вариантов произношения согласных звуков перед Е являются правильными? Какова объективная причина орфоэпических трудностей такого типа?

   1. [те]ория        2. [тэ]рмин    
3. прин[те]р
4. компью[тэ]р 

6 баллов
Задание 3. Выберите ряд, в котором приставка ВОЗ- (ВОС-) образует слова со значением «создания чего-либо вновь». Запишите номер этого ряда. 

1. Вознести, возлечь, возложить, воспарить, восходить. 

2. Возжечь,  воззвать,  возликовать,  вознегодовать, восхититься. 

3. Возблагодарить, возгордиться, вознаградить.  

4. Возродить, возобновить, воспроизвести, воссоединить.  

6 баллов
Задание 4. Установите соответствие между предложением с глаголом идти и значением, в котором это слово употреблено в предложении. Ответ оформите в следующем виде: А - ?, Б - ? и т.д. (вместо знака вопроса вставьте нужные цифры). 

	
	Предложение со словом действие
	
	Значение слова действие 

	А
	Если сон не идет, встаньте с постели. Почитайте, повяжите – подойдет любая спокойная деятельность. Можно это делать под абажуром голубого цвета: этот цвет способствует расслаблению и наступлению сна.
	1
	Двигаться, переступая ногами.  

	Б
	Идет охота на волков, идет охота -

На серых хищников, матерых и щенков!

Кричат загонщики, и лают псы до рвоты,

Кровь на снегу - и пятна красные флажков.


	2
	Двигаться, перемещаться. 

	В
	Красота – это не лицо, красота – это свет, идущий из души. 
	3
	Отправляться, направляться куда-либо. 

	Г
	Специалисты считают, что на подготовку к чемпионату мира по футболу и его проведение уйдёт не меньше 50 миллионов долларов.
	4
	Приближаться,  появляться, наступать. 

	Д
	Идут витязи четами,

И, блистая сединами,

Дядька впереди идет

И ко граду их ведет.
	5
	Быть, происходить, протекать. 

	Е
	Лёд идёт по Неве, голова аж кружится, 

Нам с тобой по весне как-то лучше дружится. 
	6
	Пролегать, быть расположенным где-либо. 



	Ж
	Тропа идет косогором, смягчая крутизну, и как бы намеренно не желая спускаться на дно ущелья.
	7
	Требоваться, быть нужным для употребления, расходоваться, употребляться.  



	З
	Поезд до Белграда идет через час. 
	8
	Выделяться, исходить откуда-либо, распространяться. 


8 баллов
Задание 5. Определите, какие словари представлены данными словарными статьями. Кратко укажите, какую информацию можно извлечь из этих источников? 

1.  ПРОГРЕ'СС [<лат. Рrogressus движение вперед] – направление развития от низшего к высшему, движение вперед, к более совершенному и передовому.
2.


        ПРОГРЕ'СС   –    РЕГРЕ'СС
	 Движение вперед, совершенствование в процессе развития. Технический п.
	 Движение назад в развитии, упадок, деградация. Р. Научной мысли.


3.  прогре'сс, - а. Произн. Прог[рес] и доп. прог[рэс].

4. ПРОГРЕ'СС, - а, м. Поступательное движение, улучшение в процессе развития. Социальный п. Научно-технический п. П. науки.
5.   прогресс


прогресс (-изм)


    прогресс – ист



прогрессист-к-а

     прогресс – иj –а

     прогресс – ивн – ый



прогрессивн-о

            прогрессивн –ость

     прогресс-ирова-ть

Выпишите словарные иллюстрации из тех словарных статей, где они представлены, расшифруйте сокращения. Кратко объясните, какую функцию традиционно выполняют словарные иллюстрации.  Какой технический способ их обозначения традиционно используется? 

12 баллов
Задание 6. Перед вами фразеологизмы, употребляющиеся в современных молодежных субкультурах. Определите, представители каких субкультур используют в своей речи данные выражения. Объясните лексическое значение фразеологизмов. 
1. Работать из-под форточек, заниматься делом, топтать клавиши. 

2. Стоять у стенки, кидать бомбы, графф Толстой.  

3. Завалить фишку, утиная походка, песочные часы. 

9 баллов
Задание 7.   Разделите слова на две группы. Укажите, на основе какого лексико-грамматического признака можно сделать это распределение. 
 Непреодолимый страх, нестерпимая жара, нерастворимый осадок, нелюбимый школьный предмет, неразрешимая задача, невыносимая боль, незаменимый работник, неустрашимый герой, неисправимый недостаток, невидимый диск Луны, несравнимый образ, непроходимый пролив, немыслимое приключение, неслышимый шорох.

9 баллов

Задание 8.   Определите, к какой части речи принадлежит слово один в каждом из высказываний.
  1. Сделать один шаг.  2. Я совсем один. 3. Один – единственный взгляд. 4.Это дело приносит одни неприятности. 5. Ему, что ни говори, одно только и знает: «Я не соглашусь».
5 баллов
Задание 9. Прочитайте предложения, определите тип связи между двумя простыми предложениями в составе сложных. Объедините предложения в группы в соответствии с типом связи главного и придаточного предложений. Какая группа предложений вызывает особые трудности? Почему?
А. За лето он вырос так, что стал выше всех в классе.

Б. В доме, что стоит напротив, окна уже давно погасли 

В. Обе девицы надели желтые шляпки и красные башмаки, что бывало у них только в торжественные случаи.

Г. Говорили, что будто бы он пристрастился коллекционировать курительные трубки

Д. Тут ужас до того овладел Берлиозом, что он закрыл глаза.

Е. И каждый раз в течение семи лет старик хватался за сердце, что очень всех потешало 

Ж. Известие о том, что я приеду, его не обрадовало.
З. Улица, что ведет от Пресненской Заставы к Ваганьковскому кладбищу до 1922 года носила название Большая Ваганьковская.
10 баллов
Задание 10. Специалисты отмечают, что в чешском языке в отличие от русского довольно употребительными являются так называемые многократные глаголы, т. е. глаголы, выражающие неоднократное повторение действия. Они образуются от глаголов только несовершенного вида при помощи суффикса -va-: dělat - dělávat, chodit – chodívat и т.д. 
Проанализируйте глагольные формы в строке из народной чешской песни: Když jsem já k vám chodívával, pejsek na mě štěkávával. Какое грамматическое значение выражают выделенные глагольные формы? Какую функцию могли выполнять такие формы в фольклорных текстах? С помощью словника переведите фразу с чешского на русский, обращая внимание на точный перевод грамматического значения глагольных форм. 

Словник: Když – когда, pejsek – собака, štěká – лает. 

8 баллов
Задание 11. Прочитайте стихотворение В.Набокова «Озеро». Выполните задания.
1.  Выпишите синтаксическую анафору. Объясните значение этого приема в данном тексте.


2. В  стихотворении автор неоднократно использует  прием, основанный на одинаковых синтаксических отношениях между членами предложения. Как называется такой прием? Выпишите все примеры из текста.

3. В стихотворении используются антонимы печаль – радость. Какие слова, в системе языка не являющиеся противоположными по значению, в контексте становятся антонимичными?

                        ОЗЕРО

Взгляни на озеро: ни солнце, ни звезда,

ни мощные дубы, ни тонкая осока,

хоть отражаются так ярко, так глубоко,

не оставляют в нем следа.

Взгляни и в душу мне: как трепетно, как ясно

в ней повторяются виденья бытия!

Как в ней печаль темна, как радость в ней прекрасна…

 

–   и как спокоен я!

24 августа 1918

6 баллов

Задание 12. Напишите небольшое сочинение на тему «Загадка  стихотворения В.Набокова «Озеро». 

Для подготовительных размышлений используйте  ориентировочные  вопросы:

  В целом стихотворение В.Набокова «Озеро» построено на сравнении. Какая его разновидность реализуется здесь – аналогия или сопоставление. Почему это важно уточнить для понимания идеи стихотворения?

Как на синтаксическом уровне усиливается идея повторяющихся видений бытия? Заявляется ли эта идея в первом четверостишии? Как это выражено?

Почему в первом и втором четверостишиях употребляются разные местоименные наречия, указывающие на степень  признака? Как это отражается на синтаксических особенностях текста?

 Почему синтаксические особенности второго четверостишия противоречат  смыслу последней строки? 

15 баллов
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муниципальный этап Всероссийской олимпиады 

2011 – 2012 учебный год

РУССКИЙ ЯЗЫК 

11 класс
КЛЮЧИ
Задание 1.

1. облегчИть

2. срЕдства

5. оптОвый

БАЛЛЫ: 3 или 6 баллов. За ошибки снимать по 0,5 или по 1 баллу


Задание 2.

1. [те]ория     
4. компью[тэ]р

  Трудности в твердом/мягком произнесении согласного звука перед Е возникают в заимствованных словах.

 По 2 балла за правильный ответ, 2 балла за объяснение). За ошибки снимать   1 балл. Максимально  6 баллов
Задание 3. Ответ: 4. 

Задание 4.

А – 4, Б – 5, В – 8, Г – 7, Д – 1, Е – 2, Ж – 6, З – 3. 

По 1 баллу за правильный ответ, за ошибки снимать по 1 баллу.

Максимально  8 баллов
Задание 5. 

1.  
1.  Словарь иностранных слов включает только заимствованную лексику. Кроме толкования, словарь дает справку о написании и произношении слова, краткую информацию   о   языке-источнике       (подробная дана в этимологическом словаре).

2. Словарь антонимов содержит антонимические пары слов. Словарь дает справку о словах, противоположных по значению: можно узнать правильное написание слова, краткое разъяснение смысла слова, по словарным иллюстрациям – об особенностях его употребления.  

3. Орфоэпический словарь содержит информацию об особенностях написания и произношения, краткую грамматическую справку.

4. Толковый словарь содержит разъяснение значения слова. Дается грамматическая справка (м. – слово является существительным мужского рода, -а – в родительном падеже единственного числа имеет окончание –а), показывается использование слова в контексте.

5. Словообразовательный словарь содержит информацию о способах словообразования. Он показывает, на базе какого производящего и при помощи каких словообразовательных средств образованы производные слова.

2. Словарные иллюстрации: Технический прогресс. Регресс научной мысли. Социальный прогресс. Научно-технический прогресс. Прогресс науки. Словарные иллюстрации  показывают особенности употребления слова в контексте. Традиционно в структуре словарной статьи выделяются курсивом.
Задание 6.

1. Компьютерщики: 

Работать из-под форточек – работать в системе Windows, 

заниматься делом – удалять файлы командой delete, 

топтать клавиши – печатать на клавиатуре 

2. Граффитисты: 

Стоять у стенки – заниматься граффити, 

кидать бомбы – наносить рисунок («бомба» - рисунок в стиле граффити), 

графф Толстой – художник-граффитист высокого класса 

3. Байкеры: 

Давать тонну – очень быстро ехать, 

вставать на козу – ехать на заднем колесе, 

ехать в две каски – ехать с напарником 

4. Роллеры 

Завалить фишку – выполнить определенный трюк, 

утиная походка – катание с опорой на переднее колесо одного ролика и на заднее – другого, 

песочные часы – обозначение воображаемого рисунка, оставляемого роликами на асфальте, а также самого движения, при котором ноги «рисуют» что-то похожее на резервуар песочных часов. 

Задание 7.  Среди этих слов только три относятся к причастиям (нелюбимый, невидимый и неслышимый), потому что они употребляются в прямом значении и образованы от переходных глаголов несовершенного вида (по правилам образования причастий). Остальные слова являются прилагательными, т.к. они либо метафоричны, либо при их образовании нарушены названные выше нормы.

Задание 8.   1.  Сделать один шаг – числительное; 2. Я совсем один – прилагательное; 3. Один – единственный взгляд – прилагательное с усилительным значением; 4. Это дело приносит одни неприятности – усилительная частица; 5. Ему что ни говори, одно только и знает: «Я не соглашусь» – усилительная частица.
Задание 9. Ответ: А, Д – придаточное меры и степени; Б, З – определительные придаточные; В, Е – присоединительные (название может быть не указано, главное – объяснение); Г, Ж – придаточные изъяснительные. 

Трудности вызывают предложения В, Е. Их особенность заключается в том, что они не эквивалентны ни одному из членов предложения, к ним не может быть поставлен вопрос от главной части, что является причиной их выделения в отдельную группу.

Средства связи придаточной части с главной в этом типе придаточного — союзные слова что (в форме любого падежа с предлогом или без него), отчего, почему, зачем, вмещающие в себя содержание главной части; средства связи в таких предложениях могут быть заменены для диагностики на местоимение это: Отец долго не приезжал, что (=это) всех беспокоило.

Оценка: 10 баллов (по 1 баллу за каждое предложение, 2 балла – за указание на сложный случай и комментарий к нему). 

Задание 10.   Эти глагольные формы образованы путем удваивания суффикса -va-. Этот суффикс указывает на повторяемость действия, его удвоение подчеркивает многократность и постоянство данного действия. Кроме того, такие глаголы с удвоением приобретали дополнительную эмоциональную окраску, что важно для народной песни. 

Перевод: когда я очень часто (много раз) к вам захаживал, на меня очень часто (много раз) лаяла собака. 
Оценка: 8 баллов (за выявление удвоения суффикса – 2 балла, за определение грамматического значения – 2 балла, за указание на функцию – 1 балл, за верный перевод с точной передачей значения глагольной формы – 3 балла). 
Задание 11. 
1. Анафора: Взгляни на озеро… Взгляни и в душу мне…Одинаковое начало строф позволяет усилить  аналогию между картиной природы  – озером  –    и состоянием души человека.

2. Синтаксический повтор / Синтаксический параллелизм: 1) ни солнце, ни звезда, ни мощные дубы, ни тонкая осока…не оставляют…; 2) отражаются так ярко, так глубоко; 3) как трепетно, как ясно  в ней  повторяются; 4) Как в ней печаль темна, как радость в ней прекрасна.

3. Контекстные антонимы: солнце – звезда; (мощный) дуб – (тонкая) осока; темна – прекрасна.

Задание 12.  По критериальной модели оценивания.
